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 الباب الثالث

  الدوال الخطية
Linear functions 

 مقـــدمة :
    )ً تعرف الدالة بأنها علاقة بين متغيرين أحدهما متغير مستتل  ييتغيتر أ

قًف  ىً معيشة الفرد يت ف أن مست اًلآخر متغير تابع ييتغير ثانيا  . فمن المعرً
لى ما يحصت  عليتا الفترد متن دخت . فتد ا لاد دخت  الفترد أدى  لتف علتى ارتفتا  ع

اًلعيتتص لتتيص صتتحيحا . معنتتى هتت ا أن هنتتاف علاقتتة داليتتة بتتين  ىً معيشتتتا  مستتت
ىً  مًستتتتت    )ً دًختتتت  الفتتتترد. فالتتتتدخ  متغيتتتتر مستتتتتل  ييتغيتتتتر أ ىً المعيشتتتتة  مستتتتت

نستتييع اللتًب بتأن المعيشة متغير تابع، أى يتغير تبعا  للتغير فى الدخ . لت لف 
ىً المعيشتتة دالتتة فتتى التتدخ  ف تتلا  عتتن  لتتف فتتدن العلاقتتة بتتين ثمتتن ستتلعة،  مستتت
اًليلب عليها هتى علاقتة داليتة أي تا  فتد ا ارتفتع ستعر الستلعة قت  اليلتب عليهتا 
اًر ا انخفتتتل ستتتعرها فتتتدن اليلتتتب عليهتتتا يتتتلداد.  يانصتتترف النتتتاص عتتتن شتتترانها  

عا  لستعرها  ع ن فستعر الستلعة متغيتر معنى ه ا أن اليلب على السلعة يتحدد تب
لً لف نلًب أن اليلب على سلعة متا هتً دالتة  اًليلب عليها متغير تابع  مستل  

 فى سعر ه ه السلعة.

رًتها العامة تأخ  الشي  :   اًلدالة فى ص

 ص  =  د )س(

تًلتترأ :  ي    دالتتة فتتى يص . أى أن التغيتتر فتتى   يتبتتع التغيتتر التت ى ييتترأ 
 دن ص يسمى المتغير المستل ، ي   يسمى المتغير التابع.على يص . ل لف ف
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فتتدن  2، ص1اًر ا يتتان المتغيتتر التتتابع ي   يعتمتتد فتتى تغيتتره علتتى المتغيتترين ص

رًة العامة للدالة تأخ  الشي  :  الص

 (2،  س  1ص  =  د )س

 ، بمعنتى أن التغيتر الت ى ييترأ علتى ي   2، ص 1تًلترأ : ي   دالتة فتى يص
  .2، ص 1ى ييرأ على ي  من يصمرتبط بالتغير ال 

  3، ص 2، ص 1متغيتتتراس مستتتتللة يص 3اًر ا يتتتان المتغيتتتر ي   يعتمتتتد علتتتى 
رًة :  فدن شي  الدالة ييًن على الص

 (3، س 2، س 1ص  =  د )س

عًتتتتة متتتتن المتغيتتتتراس  بًصتتتتفة عامتتتتة ع ا يتتتتان المتغيتتتتر التتتتتابع ي   يتتتتتأثر بم م
رًة العامة للدالة   تأخ  الشي  :المستللة عددها ين  فدن الص

 (ن،  ... ،   س 2،  س 1ص  =  د )س

 هذا وتتميز الدالة الخطية بالخصائص الآتية :
لًى. -1  أنها دالة من الدر ة الأ
 تمث  بيانيا  بخط مستليم. -2
 تأخ  الشي  العام : -3

 ص  =  م س  +  جـ
    = المتغير التابع حيث :
 ص  =  المتغير المستل  ، 
 ط المستليمم   =  مي  الخ ، 
رً الصاداس ،  ً  من مح   ت  =  ال لء الملي

 تًعرف  م ،  ت  بمعالم الدالة الخيية.
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 The Slopeميل الخط المستقيم :  
يًتة التتتى يصتتنعها هت ا الختتط متتع   يعترف ميتت  الختتط المستتليم بأنتتا يتت  اللا

رً السيناس. ً ب لمح  ا(ت اه الم
يًتتتتة حتتتتادة متتتتع ا(ت تتتتاه ع ا يتتتتان الختتتتط الممثتتتت  للدالتتتتة الخييتتتتة يصتتتتن   iي  ع لا

بًالتتتتالى ييتتتًن  ً بتتتا   يًتتتة ييتتتًن م رً الستتتيناس فتتتدن يتتت  اللا ً تتتب لمحتتت الم
ً با .  المي  م

يًتتتة منفر تتتة متتتع ا(ت تتتاه    iiي  ع ا يتتتان الختتتط الممثتتت  للدالتتتة الخييتتتة يصتتتنع لا
بًالتتتتالى ييتتتًن ميتتت   يًتتة ستتتالبا   رً الستتتيناس، ييتتتًن يتتت  اللا ً تتب لمحتتت الم

 الخط سالبا .

يًتتة ع ا   iiiي رً الستتيناس يانتتس اللا دًيتتا  علتتى محتت يتتان الختتط الممثتت  للدالتتة عم
ىً  رً الستيناس تستا ً تب لمحت  09ْالتى يصنعها ه ا الخط مع ا(ت تاه الم

ً تتتد ميتتت  للختتتط فتتتى هتتت ه  بًالتتتتالى ( ي يًتتتة ويتتتر معتتترف  يًيتتتًن يتتت  اللا
 الحالة.

يًتتتة ا  ivي رً الستتتيناس يانتتتس اللا اًلى محتتت لتتتتى ع ا يتتتان الختتتط الممثتتت  للدالتتتة يتتت
يًتتة مستتتليمة  رً الستتيناس لا ً تتب لمحتت يصتتنعها هتت ا الختتط متتع ا(ت تتاه الم

يًا   1009 بًالتتتتتالى ييتتتتًن الميتتتت  مستتتتا ىً صتتتتفرا   يًتتتتة يستتتتا يًيتتتتًن يتتتت  اللا
 للصفر.

 الجزء المقطوع من محور الصادات )جـ( :
ع ا يتان الختتط الممثت  للدالتتة الخييتة يلتتع فتًل نليتتة الأصت ، ت تتًن قيمتتة    iي 

ً بة.  ي ت  م
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ع ا يتتتان الختتتط الممثتتت  للدالتتتتة الخييتتتة يمتتتر بنيلتتتتة الأصتتت  ت تتتًن  تتتتت =    iiي 

 صفر.
أما ع ا يان الخط الممث  للدالة الخيية يلع تحس نلية الأصت  فتدن قيمتة   iiiي

 ي ت  ت ًن سالبة.

 ( :1مثال )
اً(ستهلاف المناير تأخ  الشي   مًى   ع ا يانس العلاقة بين دخ  الفرد الي

 3ص  +   0.0   =  
 اًلميلًب تمثي  ه ه الدالة بيانيا .

 الحل :
فى ه ه العلاقة ن د أن ا(ستهلاف دالة فى الدخ ، بمعنى أن ا(ستهلاف  

دًخ  الفرد متغير مستل  يص .  متغير تابع ي   

ً تتد قتتيم  نً لًتمثيتت  هتت ه الدالتتة بيانيتتا  نفتترل بعتتل اللتتيم للمتغيتتر المستتتل  يص  
 يالآتى : المتغير التابع ي   المنايرة لها

 3-=   ص  عندما 
 1.0=  3  + 3-ي 0.0=       

 2-=   ص  عندما 
 2=  3  + 2-ي 0.0=       

 1-=   ص  عندما 
 2.0=  3  + 1-ي 0.0=       

 =  صفر ص  عندما 
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 3=  3يصفر  +  0.0=       

 1=   ص   عندما 
 3.0=    3   +  1ي 0.0=       

 2=   ص  عندما 
 4=    3+     2ي 0.0=       

 3=   ص  عندما 
 4.0=    3   +  3ي 0.0=       

 ثم نلخ  النتانج فى  دًب يالآتى :
 

 3 2 1 صفر 1- 2- 3- ص
  1.0 2 2.0 3 3.0 4 4.0 

ً لتف  اًلرأستية لتمثيت  هت ه الدالتة بيانيتا   رًى الإحداثياس الأفلية  مً برسم مح ثم نل
 يما هً مً ح بالشي  التالى.
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  1شي  رقم ي

 التفسير الاقتصادى للدالة :
 3ص  +   0.0   =  

   5.0ميل هذا الخط ) م (  =  
% متتتن 00معنتتتاه ا(قتصتتتادى أن متتتا ينفلتتتا الفتتترد علتتتى ا(ستتتتهلاف يمثتتت   

 دخلا. فالمي  يعبر عن معدب التغير فىا(ستهلاف الناتج عن التغير فى الدخ .

 3ر الصادات )جـ(  =  الجزء المقطوع من محو 
ىً   مًى يستتتتا  3معنتتتتاه ا(قتصتتتتادى أن الحتتتتد الأدنتتتتى (ستتتتتهلاف الفتتتترد اليتتتت

اًمتتت   ً لتتتف متتتع ثبتتتاس بتتتاقى الع ىً التتتدخ  صتتتفر  حًتتتداس نلديتتتة حتتتتى عنتتتد مستتتت
 المؤثرة على ا(ستهلاف.

 إيجاد ميل الخط المستقيم :



- 8  -  
يًة م   iي  ا علتى ا(ت تاه ع ا يان الخط المستليم الممث  للدالة الخيية يمي  بلا

لًيين قياسها  رً السيناس  ً ب لمح  در ة فدن المي  يم  = يا  الم

مًتين    iiي  ع ا يتتتان الختتتط المستتتتتليم الممثتتت  للدالتتتة الخييتتتة يمتتتر بنليتتتتين معلتتت
   فدن المي  يعرف يالآتى :2،   2  ، يص1،   1يص

الميل ) م (  =  
سس

صص

21

21



 

 ( :2مثال )
ً د مي  الخط المستليم ال ى يمر بالنليتين ي    0،  2  ، ي3،  1أ

  الحل :
  3،  1   =  ي1،   1يص  
  0،  2   =  ي2،   2يص  
المي  ي م    =    

سس

صص

21

21



 

      = 
21

53



  =2 

ً تتب   2حيتتث أن م =  يًتتة حتتادة متتع ا(ت تتاه يملتتدار م فتتدن هتت ا الختتط يصتتنع لا
رً السيناس. ً ب لمح  الم

   ( :3مثال )
ً د مي  الخط المستليم ال ى يمر بالنليتين :   أ
  3،  0   ،  ي3،  1-ي  

  الحل :
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  3،  1-   =  ي1،   1يص  
  3،  0   =  ي2،   2يص  

المي  ي م    =    
سس

صص

21

21



 

      =
  51

33

516 






 =  صفر  صفرصفر

رً السيناس. اًلى مح  حًيث أن م = صفر فدن الخط الممث  له ه الدالة ي

 ( :4مثال )
ً د مي  الخط المستليم ال ى يربط بين النليتين ي    0،  3  ، ي4،  3أ

 

   الحل :
  4،  3   =  ي1،   1يص  
  0،  3   =  ي2،   2يص  

المي  ي م    =    
سس

صص

21

21



 

      =
33

541






صفر
   

بًالتتالى فهتً يصتنع  لًت لف فتدن هت ا الختط لتيص لتا ميت ،  هً ه قيمة وير معرفة 
رً السيناس. يًة قانمة مع مح  لا

 الطرق المختلفة لإيجاد معادلة الخط المستقيم :
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 يمين عي اد معادلة الخط المستليم بعدة يرل منها : 

 ين :أولًا :  بمعلومية نقطت
مًيتة نليتتين يمتر   يمين تحديد الدالتة الخييتة الممثلتة للختط المستتليم بمعل

  ، 1،  1بهمتتا هتت ا الختتط. فتتد ا فتترل أن الختتط المستتتليم يمتتر بتتالنليتين يص
   فدن معادلة  لف الخط تعرف يالآتى :2،   2يص

سس

صص

سس

صص

1

1

21

21








 

 ( :0مثال )
ً د معادلة الخط المستليم ال ى يمر با   لنليتين :أ
  1،  2-   ،  ي3،  1ي  

  الحل :
  3،  1   =  ي1،  1يص  
  1،  2-   =  ي2،  2يص  

  
سس

صص

سس

صص

1

1

21

21








 

  
1س

3ص

21

13








 

  
1س

3ص

3

2








 

  1 -يص  2-   = 3 -ي   3-  
 2ص  +   2-=   ْ   +   3-  
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 ْ  -  2ص  +   2-=      3-   
 7  -ص   2-=      3-   

   ن د أن :3-بلسمة يرفى المعادلة على ي

     =   
3

2

3

7
 س

(حظ أن مي  ه ا الختط يم  =  
3

ً تب لت لف فتالخط الممثت  لهت ه الدالتة  2 أى م
رً الستتيناس. يمتتا نلاحتتظ أن ال تتلء  ً تتب لمحتت يًتتة حتتادة متتع ا(ت تتاه الم يصتتنع لا

رً الصتاداس ي تت  = ال ى يليعا  ه ا الخط من محت
3

ً تب لت لف فتالخط  7 أى م
 المستليم يلع فًل نلية الأص .

 
 ( :6مثال )
ً د معادلة الخط المستليم ال ى يمر بالنليتين ي    3،  2  ، ي3-،  0أ

  الحل :
  3-،  0   =  ي1،  1يص  
  3،  2   =  ي2،  2يص  

  
سس

صص

سس

صص

1

1

21

21








 

     
5س

3ص

25

33








 

  
5س

3ص

3

33








 
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5س

3ص

3

6







 

  0 -يص  6=      3ي  +  3-  
 30  -ص   6=   ْ  -    3-  
 ْ+    30  -ص   6=     3-   
 21  -ص   6=     3-   
            =-2   +   7  

 : ثانياً :  بمعلومية ميل الخط ونقطة تقع عليه
لًتت ن يص  نًلية تلتع عليتا    ، 1،   1ع ا علم مي  الخط المستليم يم  

رًة التالية :  فدنا يمين عي اد معادلة ه ا الخط باستخدام الص
 (1س  -=  م  )س    1ص  -ص  

 ( :7مثال )
ً د معادلة الخط المستليم ال ى ميلا يم  =     0،  2يًمر بالنلية ي 3-أ

 الحل :
  0-،  3   =  ي1،   1يص ،    3-م  =    
  1ص  -=  م  يص    1   -     
  2  -يص   3-   =  0-ي -     
 6ص  +   3-=       0   +    
 0  -  6ص  +   3-   =         
 1ص  +   3-   =         

 ( :8مثال )
ً د معادلة الخط المستليم ال ى يمر بالنلية ي      ىً 2،  1-أ مًيلا يسا   2. 
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  الحل :
  2،  1-   =  ي1،   1يص ،    2=  م    
  1ص  -=  م  يص    1   -     
   [1-ي -] ص  2=    2 -         
  1يص +  2=   2-      
 2ص  +   2=   2 -     
 4ص  +   2   =         

 

 

ثالثــاً :  بمعلوميــة ميــل الخــط المســتقيم والجــزء الــذى يقطعــه مــن محــور 
 الصادات :

اًل تتتتلء التتتت ى يليعتتتتا هتتتت ا الختتتتط متتتتن ع ا علتتتتم ميتتتت  الختتتتط ال  مستتتتتليم يم  
رً الرأسى ي ت  فدنا يمين عي اد معادلة ه ا الخط باستخدام العلاقة :  المح

 ص  =  م س  +  جـ

 ( :9مثال )
ً د معادلة الختط المستتليم الت ى ميلتا   أ

3

لًتا  1 حًتداس  0يًليتع  تلءا  ي
رً الصاداس ً ب لمح  .من ا(ت اه الم

 الحل :
م    =     

3

 0 ت  =   ،  1
    =  م ص  +   ت  
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     =   
3

 0ص  +   1

 ( :15مثال )
ً د معادلة الخط المستليم ال ى ميلا    -أ

2

 يًمر بنلية الأص . 1

 الحل :
 حيث أن ه ا الخط يمر بنلية الأص  فدن :  
 تً ًن معادلتا  ت  =  صفر  
    =  - 

2

 ص 1

 إيجاد معالم الخط المستقيم إذا علمت معادلته :
 ع ا يان لدينا معادلة الخط المستليم : 

 أ س  +  ب ص  +  جـ   =  صفر

فدنتتا يميننتتا عي تتتاد معتتالم هتتت ا الختتط  بمعنتتتى أنتتا يميتتتن عي تتاد ميتتت  هتت ا الختتتط، 
اًس الآتية :اًل لء ال ى يل ً لف بدتبا  الخي رً الرأسى   يعا من المح

دً فى    iي  بًاقى الحد ىً على ي   فى اليرف الأيمن  ن ع  الحد ال ى يحت
 اليرف الأيسر مع تغيير عشارة الحد ال ى ينل  من يرف على آخر.

 جـ  -أ س   -ب ص  =  

 نلسم يرفى المعادلة على معام    يأى على ب .   iiي 
  -ص  =    

ب

أ
س

ب

جـ
 



- 15  -  

 -فيكون الميل ) م (  =   
ب

 أ

 ( :11مثال )
رً الصتتتاداس للختتط المستتتليم التتت ى   ً  متتن محتت اًل تتلء المليتتت ً تتد الميتت   أ
 معادلتا.

 =  صفر  6   +   2ص  +   3
 الحل :
دً   بًتتتتاقى الحتتتتد ىً علتتتتى ي   بتتتتاليرف الأيمتتتتن  ن عتتتت  الحتتتتد التتتت ى يحتتتتت

 لأيسرباليرف ا
 6  -ص   3-   =   2   

  2بلسمة يرفى المعادلة على ي 

    =   - 
2

 3  -ص   3

 -أى أن :  المي  ي م    =    
2

3 

فتتى هتت ه الحالتتة الختتط المستتتليم الممثتت  لهتت ه المعادلتتة يلتتع أستتف  نليتتة الأصتت ، 
رً الرأسى عند النلية ي   .3-،  0يًليع المح

 ( :12مثال )
رً الصتتتاداس للختتط المستتتليم التتت ى   ً  متتن محتت اًل تتلء المليتتت ً تتد الميتت   أ
 معادلتا
   

5

س

4

ص
    =1 

 الحل :
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  20ب رب يرفى المعادلة فى ي 
 20   =   0ص  +   4  
 20ص  +   4-   =   0  
  0بلسمة يرفى المعادلة على ي 
    =   - 

5

 4ص  +   4

 -أى أن المي  ي م    =   
5

 4،        ت  =      4
 فًى ه ه الحالة يلع الخط المستليم أعلى نلية الأص .

 

 Parallel of two Linesتوازى خطين مستقيمين :  
  2، ب 1ع ا يان لدينا المعادلتان الممثلتان للخيين المستليمين ب 

   1ص  +   ت 1=  م  :    1ب حيث :
  2ص  +   ت 2:     =  م 2ب  

   2=  م  1إذا و إذا فقط كان م  2// ل1ل  فدن  :

 Perpendicular of two Linesتعامد خطين مستقيمين :  
 ع ا يان لدينا المعادلتان : 

   1ص  +   ت 1:     =  م 1ب  
  2ص  +   ت 2:     =  م 2ب  

 فدن : 2، ب 1تمثلان الخيين المستليمين ب 
 (2عمودياً على ل  1)ل  2ل     1ل  
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اًر ا فلط يان    1-=    2م×    1م ع ا 

 ( :13مثال )
 أثبس أن الخيين الآتيين متعامدان : 
 6   =   3ص  +   2:    1ب  
 6   =   2  -ص   3:    2ب  

 الحل :
  1مي  الخط ب هً  1نفرل أن م 
 6   =   3ص  +   2  
 6ص  +   2-   =   3  

       =   
3

2   +  2ص 

=    1أى أن     م 
3

2 

  2هً مي  الخط ب  2نفرل أن  م 
 6   =   2  -ص   3  
 6ص  +   3-   =   2-  
         =   

2

 3  -ص   3

=    2م  أى أن 
2

3 

=    2م×    1حًيث أن   م 
3

2    ×
2

3    =-1 
  2ب    1متعامدان يب  2، ب 1فدن الخيين ب 
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 ( :14مثال )
اًليان.   أثبس أن الخيين الآتيين مت
 1=      2ص  +   4:    1ب  
 ص  =  صفر 2+    2  -:       2ب  

 الحل :
 هً مي  الخط الأًب.  1نفرل أن م 
 1   =   2ص  +   4  
 1ص  +   4-   =   2  
ص  +   2-   =       

2

1 
 2-=    1م      أى أن 

 هً مي  الخط الثانى.  2نفرل أن  م 
 ص  =  صفر 2+    2  -      
 2ص  +   2-   =     
 2-=    2أى أن        م 

 2-=    2=  م   1م  حًيث أن 
اًلى  ب  1ب   ع ن   2// ب 1يب  2ي

 المعادلات الخطية فى متغيرين :
 ع ا يان لدينا نيام المعاد(س الخيية الآتى : 
  1   =   ت 1ص  +  ب 1أ  
  2   =   ت 2ص  +  ب 2أ  
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لًها فتى البتاب فدنا يمين ح  ه ا النيام بدحدى اليرل ال ثلاثة التى سبق لنا تنا

هًى :  الأًب من ه ا ال تاب 
 اليريلة البيانية -1  
 يريلة الح ف -2  
يًل -3    يريلة التع

لً تتن الستتؤاب التت ى يفتترل نفستتا الآن هتتً هتت  مثتت  هتت ا النيتتام متتن المعتتاد(س 
لًلإ ابة علتى هت ا الستؤاب نلتًب : عن نيتا م الخيية فى متغيرين لا ح  دانما  ؟ 

حًيتد  ،  Unique solutionالمعتاد(س الخييتة فتى متغيترين قتد ييتًن لتا حت  
،  Infinite number of solutionsقًتد ييتًن لتا عتدد (نهتانى متن الحلتًب 

 قًد ( ييًن لا ح  ميللا .

لًنتتا لأى نيتتام متتن المعتتاد(س الخييتتة فتتى متغيتترين   بًالتتتالى فدنتتا عنتتد تنا
 ييًن لدينا الحا(س الآتية :

حًيد ع ا يان  م  1ي  .  2م      1ييًن للنيام ح  
 . 2=  ت 1،  ت 2= م 1ييًن للنيام عدد (نهانى من الحلًب ع ا يان م  2ي
 . 2 ت  1،  ت 2= م 1( ييًن للنيام ح  ع ا يان م  3ي

 اًلأمثلة التالية تً ح ه ه الحا(س الثلاثة.

 ( :10ال )مث
ً د عدد حلًب نيام المعاد(س الآتى :   أ
 1   =   3ص  +   2  
 =  صفر  4   +   0ص  +    
 الحل :
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ً  متتن   يًتت ا ال تتلء المليتت ً تتد ميتت  يتت  ختتط  لإي تتاد عتتدد حلتتًب النيتتام ن

رً الصاداس :  مح
 1   =   3ص  +   i    2ي 

 1ص  +   2-   =   3  

    =   
3

2 ص    +
3

1 

=    1م  
3

2   1،    ت    =
3

1 

 =  صفر  4   +   0ص  +      iiي 
 4  -ص   -   =   0  

       =   - 
5

  -ص   1
5

4 

  -=    2م  
5

=    2،     ت    1
5

4 

حًيد. 2م      1حًيث أن م   فدن النيام لا ح  

 ملحوظة :
 على اليالب التحلق من  لف باستخدام عحدى اليرل التى درسها. 

 ( :16مثال )
ً د عدد الحلًب لنيام المعاد(س الآتى :   أ
 =  صفر  2   +   3ص  +    
   6  -  0ص  =   2  
 الحل :
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رً   ً  متتتتتن محتتتتت اًل تتتتتلء المليتتتتت ً تتتتتد الميتتتتت   لإي تتتتتاد عتتتتتدد حلتتتتتًب النيتتتتتام ن

 الصاداس ل   معادلة على حدة.
 =  صفر 2   +  3ص  +      iي 

 2  -ص   -   =   3  

    =   - 
3

  -ص   1
3

2  

 -=   1م  
3

=     1،    ت    1
3

2 

   6  -  0ص  =   ii    2ي 
 0ص  +   2-   =   6  

       =   - 
3

ص  +   1
6

5 

=    2م  
3

1    2،     ت    =
6

5 

  2 ت    1 ت ،  2=  م 1م أى أن  
ً د أية حلًب له ا النيام.   بًالتالى ( ت

 ( :17مثال )
ً د عدد الحلًب لنيام المعاد(س الآتى :   أ
 4  -    2ص  =   3  
 0  -ص   6 -   =   4-  

 الحل :
 4  -    2ص  =   i    3ي 
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 4  -ص   3 -   =   2 -  
    =   

2

 2  ص  + 3

=    1م  
2

 2=    1،       ت  3

 0  -ص   ii    -4   =   -6ي 

    =   
2

 2ص  +   3

=    2م  
2

 2=    2،       ت  3

  2=   ت  1،    ت     2=  م  1حًيث أن  م  
 فدن النيام لا عدد (نهانى من الحلًب.  

 طبيقات اقتصادية وتجارية :ت
اًلت اريتة التتى   فى ه ا ال لء ستًف نتنتاًب بعتل التيبيلتاس ا(قتصتادية 

تعتمتتد علتتى معادلتتة الختتط المستتتليم. فعلتتى ستتبي  المثتتاب فالت تتاليف ال ليتتة يميتتن 
رًة علاقة دالية يالآتى :  صياوتها فى ص

 ةالتكاليف الكلية  =  التكاليف المتغيرة  +  التكاليف الثابت

حًتتدة بتتالرمل يم ،  اًلت تتاليف المتغيتترة لل فتتد ا رملنتتا للت تتاليف ال ليتتة بتتالرمل يس  
اًلت تتاليف الثابتتتة بتتالرمل ي تتت  فتتان معادلتتة  حًتتداس المنت تتة بتتالرمل يص   عًتتدد ال

 الت اليف تأخ  الشي  :

 ت  =  م س  +  جـ
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ً ج الت لفة الخيية.  تًسمى ه ه المعادلة نم

 ( :18مثال )
تً لفة  300حًدة من منتج ما هى  10فة ع ا يانس ت ل  حًتدة  20 نيا، 

عًدد  400من نفص المنتج هى  ً د العلاقة الخيية بين الت اليف يس    نيا. أ
حًتتداس يص  ثتتم استتتخدم هتت ه العلاقتتة للتنبتتؤ بت لفتتة عنتتتاج  حًتتدة متتن نفتتص  30ال

 المنتج.

 الحل :
حًداس يص     الت لفة يس       عدد ال
   10     300 
   20     400 
ً د لدينا نليتان تلعان على خط الت اليف هما :   أى أنا ي
  300،    10ي =   1، س 1يص  
  400،    20ي =   2، س 2يص  

 بًالتالى فدن المعادلة الخيية للت اليف ت ًن يالتالى : 

  
سس

تت

1

1



 = 
سس

تت

21

21



 

  
51س

003ت



 = 
2015

450300



 

  
51س

003ت



 = 
5

150 

  
51س

003ت



 = 
1

30 
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 400  -ص   30=    300  -س    
 300+    400  -ص   30س  =    
 100  -ص   30س  =    

 حًدة . 30لًلتنبؤ بت لفة الإنتاج لعدد  
 100  -   30ي 30=   س    
     =ْ00  -  100 
  نيها      700=     

 ( :19مثال )
ةً  20تتا ر يبيتتع   ةً ستتبراى بستعر العبتت اًر ا انخفتتل ستتعر  20عبتت  نيهتتا. 

ةً على  ةً. حدد معادلة اليلب الخيية. 30 نيها  فدنا يبيع  20بيع العب  عب

 الحل :
حًداس المباعة يص   حًدة ي    عدد ال  سعر بيع ال
      20     20 
      30     20 
ً د لدينا نليتان على خط اليلب هى :   أى ي
  20،  20ي =   1، ص 1ي   
  30،  20ي =   2، ص 2ي   
 ع ن معادلة اليلب هى : 

  
عع

سس

1

1



 = 
21ع

21

ع

سس



 

  
52ع

20س



 = 
2025

3020



 
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52ع

20س



 = 
5

10 

  20 -ي   10    =  20 -يص  0-  
 200  -    10=    100ص  +   0-  
 200  -  100  -ص   0   =   10-  
 300  -ص   0   =   10-  

  10-بلسمة يرفى المعادلة على ي 

    =   - 
2

 30ص  +   1

 ة اليلب المنايرة له ا السعر.حيث ي   سعر السلعة، يص  يمي 

 ( :25مثال )
اًد الخام   اًلم حًدة فى مصنع للعب الأيفاب من العمالة  ع ا يانس ت لفة ال
اًلت تاليف الثابتتتة  10هتً  حًتتدة هتتً  2000 نيهتتا ،   نيتا. فتتد ا يتان ستتعر بيتع ال
حًداس التى ي ب بيعها عند نلية التعادب. 20 ً د عدد ال   نيها . أ

 الحل :
اًلت تتاليف  تعترف نل  ىً عنتدها الإيتراد  يتة التعتادب بأنهتا النليتتة التتى يتستا

ً( خسارة.  أى أن نلية التعادب هى النلية التى عندها ( تحلق الشرية ربحا  

حًدة  حًداس  =  ص     لًنفرل أن عدد ال
حًدة  =  س   أًن الت اليف ال لية لإنتاج  ص  
 ت اليف الثابتةالت اليف ال لية =  الت اليف المتغيرة  +  ال 
 2000ص     +      10س      =      
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حًداس    حًدة×  ا(يراد   =  عدد ال  سعر بيع ال
 ص  20ى    =        

 عند نقطة التعادل :
 الإيراد  =  الت اليف 
 ى   =     س    
 ص 20=    2000ص  +   10 
 2000 -ص  =   20  -ص   10 
 2000 -ص  =   0 - 
 حًدة   400ص  =        

 حًدة ل ى يحلق نلية التعادب. 400ع ن ي ب على ه ا المصنع أن يبيع 

 ( :21مثال )
اًلعرل التاليين :  نًى اليلب  اًلن السًل بالنسبة للان  حدد نلية ت
  1ي ...  ص 2  -  20قانًن اليلب   :      =   
  2ي ...  0ص  +   3قانًن العرل  :      =   

 الحل :
اًلن ال   سًل :عدد نلية ت
 اليلب  =  العرل  
 0ص  +   3ص  =   2  -  20  
 20  -  0ص  =   3  -ص   2-  
 20-ص  =   0 -  
 4ص  =          
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اًلن  =     حًداس  4ع ن يمية الت
يًل عن قيمة  ص  فى المعادلة ي    1بالتع
  4ي  2  -  20   =     
         =20  -  0 
         =17 
اًلن  =    نيها .  17  أى أن سعر الت
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 تمارين على الباب الأول

 أوجد الميل لكل خط يربط بين كل زوج من النقاط الآتية :
  7،  3ي ،  2،  1-ي   1ي
  4-،  1ي ،  2-،  3ي   2ي
  3،  0ي ،  0،  1-ي   3ي
  1-،  2ي ،  1،  2ي   4ي

 أوجد معادلة الخط المستقيم التى تحقق الشروط فى كل مما يأتى :
ىً  2،  1-بالنلية ي يمر  0ي مًيلا يسا   -0 
ىً صفر.0،  3يمر بالنلية ي  6ي مًيلا يسا    
  1-،  2  ، ي1،  3-يمر بالنليتين ي  7ي
  2-،  1  ، ي3،  4يمر بالنليتين ي  0ي
  6،  3   ،  ي2،  0يمر بالنليتين ي  ْي
  1-،  1   ،  ي1،  1-يمر بالنليتين ي  10ي
ىً   11ي رً الصاداس. 0يًليع  0.0ميلا يسا  حًداس من مح
ىً   12ي  يًمر بنلية الأص . 3-ميلا يسا
ىً   13ي رً الصاداس عن النلية ي 0.2-ميلا يسا   1-،  0يًليع مح
اًلى الخط ال ى معادلتا :1،  2-يمر بالنلية ي  14ي يً    

 =  صفر  2  -ص  +      2  
اًلى الخط ال ى يربط بين النليت1،  3يمر بالنلية ي  10ي يً  ين  

  1،  3-ي ،  2،  1ي  
دًيا  على الخط ال ى معادلتا4،  3-يمر بالنلية ي  16ي يًيًن عم    

 =  صفر  0   +   4ص  +   3  
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دًيتتتتا  علتتتتى الختتتتط التتتت ى يتتتتربط بتتتتين 0-،  2يمتتتتر بالنليتتتتة ي  17ي يًيتتتتًن عم   

  2-،  3   ،  ي2-، 1النليتين ي

 المعادلات الآتية :أوجد الميل والجزء المقطوع من محور الصادات لكل من 
   10ي

3

ص  +   1
2

1   =   0 

  -ص     1ْي
34

1 ص
 

 4  -    4ص  =   3   20ي

 حدد ما إذا كان كل زوج من الخطوط الآتية متوازى أم متعامد أم غير ذلك ؟
 =  صفر  6  -    2ص  +   3   21ي

 =  صفر  6  -    3  -ص   2  

 =  صفر  3  -ص   2  -      22ي
 =  صفر  3  -    2  -ص    

 =  صفر  2   +   3ص  +     23ي
   6  -  0ص  =   2  

 أوجد عدد الحلول لكل نظام من المعادلات الآتية :
 =  صفر  1  -    0ص  +   3   24ي

 =  صفر   0   +  2  -ص   4  

   3=    0  -ص   7   20ي
 ص 14 -   =   6  -  3  
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 ص  +    2=    3   26ي

   3 -ص  =   6  -  ْ  

 نيهتتتا .  100حًتتتدة متتتن منتتتتج معتتتين ييلتتتف الشتتترية  30ع ا يتتتان عنتتتتاج   27ي
  نيها . 120حًدة هى  20ت لفة عنتاج 

ً د معادلة الت اليف الخيية.   iي    أ
ً  ؟ 21ما هى ت لفة عنتاج    iiي    حًدة من نفص الن
اًلت اليف الثابتة للإنتاج.  iiiي  حًدة   حدد الت لفة المتغيرة ل   

ً تد أنتا عنتدما يبيتع الثلا تة بستعر   20ي  نيتا فدنتا  00ْبانع أ هلة يهربانية 
اًر ا يتتان ستتعر بيتتع الثلا تتة  2000يبيتتع   نيتتا  000ثلا تتة فتتى الشتتهر. 

ً د معادلة اليلب الخيية. 2000فدنا يبيع   ثلا ة. أ

حًدة متن منتتج معتين ع ا يان سعر   2ْي  نيهتا ، ييتًن ح تم اليلتب  00بيع ال
ل منهتا  4000على ه ه السلعة  حًتدة  3300حًدة بينمتا ييتًن المعترً

حًدة علتى  اًلعترل  60اًر ا لاد سعر بيع ال  4400 نيهتا  ستييًن اليلتب 
 حًدة على الترتيب. 4200، 
اًلعرل الخييين.   iي   نًى اليلب  ً د قان  أ
ً د نلية ت   iiي    اًلن السًل.أ

 2000ع ا يانتتس الت لفتتة الثابتتتة فتتى مصتتنع الملابتتص ال تتاهلة هتتى مبلتت    30ي
يًانس الت اليف ال لية لإنتاج    نيا. 3300فستان هى مبل   200 نيا 

ً د معادلة الت اليف الخيية.   iي    أ
حًدة    iiي   ً د نلية التعادب. 0.20ع ا يان سعر بيع ال   نيها  أ
ً تتتد عتتتدد ا  iiiي حًتتتداس التتتتى ي تتتب بيعهتتتا للحصتتتًب علتتتى ربتتتح قتتتدره أ ل

  نيا. 200


